

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Eica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Bănățana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală” (Dej), „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstrare”, (Mercuria), „Cassa de păstrare” (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Ciarovana”, „Chiorana”, „Codreana”, „Comuna”, „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Doina”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgeșana”, „Frâpșietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpovana”, „Luceafărul”, „Lugoșana”, „Mercur”, „Mielul”, „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Poporul”, „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoșana”, „Reuniunea de împrumut și păstrare”, (Iva-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercășana”, „Silvania”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnăveana”, „Țibleșana”, „Timișana”, „Tovărășia agricolă”, (Sebeșul-săsesc), „Ulpiana”, „Vatra”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărăndeană”, „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Băncile în fața analfabetismului.

În asemănare cu ale altor neamuri, începăturile noastre de cultură sunt de o dată mult mai recentă. Acest adevăr se referă nu numai la cultura păturei noastre superioare ci și la cultura masselor.

Afară de școalele din Blaj și de cele din câteva centre ale fostelor regimente române grănițerești, noi Românii din această țară abia am mai avut alte școale mai vechi, ocrotitoare ale culturii noastre naționale.

E abia o jumătate de veac decând vedem răsărind în toate părțile școale românești, întemeiate din sudoarea feții noastre: seminarii teologice și pedagogice, gimnaziile, școala reală, școala comercială, școale civile și superioare de fete ș. a.; iar deodată cu aceste: școale primare sau populare în toate satele și orașele cu populațiune românească.

Ei, dar aceste școale nu au fost dela început așa cum ele se află astăzi. Nici institutele noastre pedagogice, nici învățătoria, nici edificiile școlare, nici salariile învățătoarești, nici frecventarea școlii și nici alte condiții neapărat trebuincioase unui progres cultural adevărat, — nu au fost nici pe de parte măcar așa cum se găsește acum.

Ce vom zice, dacă ne gândim că s. e. școala de repetiție, și acum după decenii, este numai pe hârtie, și că mare parte din școalele primare cotidiene, până în timpul din urmă, au existat numai cu numele?

Chiar și numai aceste criterii ne dau o icoană destul de nefavorabilă asupra rezultatului cultural ce am putut obține până acum prin institutele noastre de învățământ.

Nu trebuie deci să ne mirăm prea mult că suntem încă pe o treaptă inferioară de cultură și că mai cu seamă numărul știutorilor de carte este la noi așa de mic în asemănare cu al altor popoare din patrie.

De mirat nu ne putem mira prea mult de această situație nefavorabilă; dar trebuie să o regretăm din tot sufletul, pentru că ea ne aduce pierderi imense, pierderi ireparabile.

Să abstragem dela pierderile ce invoalvă în sine neștiința de carte pentru cetățean, prin imposibilitatea de a-și exercia cel mai esențial drept, dreptul de alegere.

Să trecem preste pagubele multe și felurite de natură materială, ce le îndură cel neștiutor de carte.

Să avem în vedere numai împrejurarea că și pe viitor, — ca și până acum, dacă nu mai mult, educația școlară va trebui sprijinită prin o educație extrașcolară temeinică, pentruca cunoștințele câștigate în școală, nu numai să nu se peardă ci să rămână trainice, — și vom ajunge la convingerea că a sosit timpul ca să îngrijim mai bine de creșterea generațiunilor viitoare, de completarea cunoștințelor lor de carte și mai ales de durabilitatea cunoștințelor aveau folositoare, și de restabilirea echilibrului în suflete.

Aceste și, de sigur, și alte considerațiuni le-au avut și le au în vedere toți aceia cari în timpul din urmă s'au ocupat de chestia analfabetismului la noi.

Știm că învățătorii din comitatul Aradului, cu prilejul adunării lor ținute la Radna, au luat hotărârea de a ține la iarnă cursuri cu analfabeții din satele lor, pentru a-i învăța scrisul și cetitul.

O astfel de hotărîre au luat și alte adunări învățătorești și învățători singuratici.

Nu ne îndoim, toți învățătorii noștri sunt stăpâniți de cele mai nobile sentimente față de binele poporului și ei sunt și chemați, în locul prim, să realizeze ideea imputinării numărului analfabeților.

În locul al doilea sunt datori preoții să ia în mână această chestiune vitală. În timpul iernii dâșii sunt neasămănat mai puțin ocupați decât învățătorii. Măestria predării cetitului și scrisului nu le e străină nici preoților; mulți din ei au fost și învățători, iar cari n'au fost în această calitate, pe baza unui abecedar bun, n'au să dea de piedeci neînlăturabile în predare.

Nu trebuie însă să ne facem iluziuni. Realizarea ideii de care ne ocupăm e mult mai dificilă de cum s'ar părea.

Nu va ajuta mult nici ordinile emanate dela consistorii, dela congrese și sinoade, și nici îndemnul amvonului și ale presei, cum nici hotărîrile spontane ale reuniunilor ori conferințelor învățătorești.

Ne trebuie un stimulent, care nu are să dea greș. Și acesta, în împrejurările noastre actuale, în stadiul nostru de cultură și de aplecare spre jertfe, a preoțimii și învățătorimii noastre, nu poate fi altul decât încurajările, parte în bani, parte în distincțiuni de altă natură.

Încurajările în bani sunt deja scoase la iveală și s'a făcut amintire și până acum de ele.

„Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român“ a publicat concurs la 5 premii de câte K 50.— pentru acei învățători și preoți cari vor instrui în iarna curentă mai mulți analfabeți în cetire și scriere.

Inteligența română din Budapesta a vestit că distribuie K 400 în scopul amintit.

Dar atâta nu e de ajuns. Zece-cinsprezece premii nu pot să producă o mișcare, bogată în roade și mulțămitoare în toate privințele.

În acest scop se cer premii mai multe, foarte multe. Și de unde și pe ce cale s'ar putea crea ele?

Dela comunele politice și bisericesti, secătuite prin susținerea școalelor și învățătorilor, abia mai putem aștepta să contribuie și spre acest scop.

Conzistoriile n'au nici ele rezerve cu asemenea destinațiune, n'avem nici fundații, nici societăți, cari să poată sprijini cu bani ajungerea acestui scop.

La ajutoare din alte părți cu atât mai puțin ne putem gândi.

Tot numai din puterile noastre proprii vom trebui deci să creăm și premiile cari să ne asigure lupta contra analfabetismului și să oblim calea pentru cultura națională a țaranului nostru.

Din cele spuse pân' aci vor înțelege cetitorii noștri că, vrând nevrând, pentru pornirea acestui lucru bun, avem trebuință neapărată de concursul băncilor.

Ele alimentându-se mai ales dela țaran, nu e îndoială, pe acesta trebuie să-l ajute în rîndul prim, lui să-i jertfească prisosurile.

Să sperăm că conducătorii băncilor noastre se vor însufleți și pentru această cauză de importanță vitală pentru viitorul poporului nostru și vor găsi mod de a concurge toate cu premii pentru învățătorii și preoții cari se vor distinge prin instruirea în scris și cetit a analfabeților.

Chiar și cele mai rău situate bănci ar putea să creeze măcar câte un premiu; iar cele mai bine situate, mai multe.

Cu chipul acesta ar putea să se distribuie cel puțin 100—200 astfel de premii cari, anunțate la timp, ar produce, fără îndoială, o mișcare puternică și rezultate mulțămitoare.

Băncile la lucru!

Chestiunea băncii de emisiune.

Cum mai stă chestiunea băncii de emisiune? Fi-va bancă națională ungară independentă sau vom rămâne și mai departe cu banca de emisiune comună? Sunt chestiuni, cari privesc și interesează de aproape toate cercurile financiare din țară, mai ales că termenul pentru înnoirea privilegiului Băncii Austro-Ungare se apropie cu pași repezi.

Dintre partidele parlamentare, precum se știe, unele sunt pentru susținerea băncii de emisiune comune, altele contra și pentru înființarea băncii naționale ungare.

În tabera celor dintâiu sunt partidul naționalităților, constituțional, poporal și croații, apoi dintre matorii, ministrii Wekerle, Andrassy și Apponyi; pe când înființarea băncii de emisiune independentă o pretinde cu stăruință aproape întreg partidul independent în frunte cu Holló L. și Battyányi, fostul prezident al comisunii Băncii, având pe partea sa și pe Justh, Barabás și Hoitsy. Cu aceștia trebuie să meargă, vrând-nevrând și șeful partidului Kossuth.

Cum însă unele dintre partidele coalitate au hotărît a fuziona și anume partidul constituțional cu cel independent, pentru banca de emisiune încă a trebuit să se caute un expedient.

Acesta s'a și aflat. După informația lui „Magyar Pénzügy“ *privilegiul băncii de emisiune comună nu se va mai prolonga în forma sa de azi, ci Banca Austro-Ungară se va despărți în două și cele două institute vor forma împreună un cartel.*

Situația de azi rămâne deci neschimbată, banca-și va schimba numai numele, va deveni „independentă”, în faptă însă va fi tot comună, cum a fost până acum.

Bancnotele băncilor de emisiune cartelate vor circula și mai departe în deplină paritate în ambele state dualiste, băncile vor urma același politică de discount și vor fixa, atât pentru Ungaria, cât și pentru cealaltă parte a monarhiei același etalon.

Cu o astfel de rezolvare a chestiunii băncii de emisiune va fi împăcată și Banca Austro-Ungară, mai ales că-i rămân neatinsse interesele, iar partidul independentist își va vedea realizat visul — pe hârtie.

Spicuri

din noile legi asupra chestiunii țărănești în România.

IV. Noua lege pentru monopolul vânzării beuturilor spirtoase în comunele rurale și măsuri în contra beției.

(Continuare).

Cap. I. Stabilirea monopolului.

— Dreptul de a vinde beuturi spirtoase cu amănuntul și de a ținea cărcime în comunele rurale este rezervat exclusiv comunei.

Prin beuturi spirtoase se înțelege orice beură conținând alcool, precum: vin, must, rachiu, țuică, bere, cognac, rom și orice licoruri alcoolice cu sau fără zahăr.

— Oricine, în afară de cărcimele comunale, va desface cu amănuntul beuturi spirtoase în comunele rurale, fie vânzându-le, fie ascunzând vânzarea sub formă de dar, va fi pedepsit cu o amendă reprezentând de 50 de ori valoarea beuturii vândute sau simulat dăruite. În caz de recidivă, amenda se va îndoi, adăugându-se și închisoarea dela o lună la trei luni.

— Primarul este dator să constate prin proces verbal contravențiunile și să ceară judecătorului de ocol aplicarea penalității.

În cazul când primarul nu și-a îndeplinit această datorie, el va fi supus unei penalități egală cu a contravenientului.

Prefectul, administratorul financiar, inspectorul comunal și orice inspector administrativ, agricol, financiar și medicul plășii este în drept a face constatarea prin proces verbal și a cere judecătorului de ocol aplicarea penalității.

— Proprietarii de vii și de livezi de pruni au deplină libertate a consuma din beuturile ce produc pentru casa, lucrătorii și oamenii lor de serviciu; asemenea pentru nunți și pomenile lor religioase tradiționale.

Ei au și dreptul a-și transporta din beuturile lor în alte comune pentru aceleași trebuințe.

Vânzarea beuturilor nu vor putea-o face în comunele rurale decât cu ridicata

În caz de a-și vinde cu amănuntul singuri beuturile în comunele rurale, se vor pedepsi, cum s'a spus mai înainte, cu o amendă reprezentând de 50 de ori valoarea beuturii vândute.

— Oricine are dreptul, pentru trebuințele casei sale, a se aproviziona cu beuturi spirtoase și din alte comune decât aceea unde locuiește și a ținea în depozit cantitățile ce va voi în acest scop, spre a se folosi de ele; nu însă a și vinde în amănunt din aceste depozite.

Cap. II. Drepturile și datoriile consiliului comunal.

— În comunele rurale, consiliul comunal hotărăște despre înființarea sau desființarea cărcimelor.

El supraveghează și controlează cărcimele conformându-se legii de față.

Nici o cărcimă nouă nu se poate înființa într-o rază de 100 metri în jurul bisericii sau școlii.

— Pentru orice sat, numărul cărcimelor este limitat la o cărcimă de fiecare 150 capi de familie. Totuși în cătunele mai mici de 150 capi de familie, până la minimum de 50, se va putea înființa câte o cărcimă, dacă acel cătun se află situat la mai mult de 5 kilometri de alt cătun în care se află cărcimă.

Se vor putea înființa cărcime și în cătune cu o populație mai puțin numeroasă și mai apropiate de 5 kilometri de alte cătune, cu condițiunea de a nu vinde alcooluri, ci numai vin și bere sau una din două.

Asemenea este permis a se deschide cărcime pe drumuri frecventate, pentru trebuințele călătorilor, la depărtare de 3 kilometri de alte cărcime, precum și lângă orice stațiune de cale ferată, oricare ar fi distanța de alte cărcime.

Cărcimele ce au să vândă numai vin și bere se vor închide, prin retragerea brevetului de licență, îndată ce se va constata că au vândut și alcooluri, iar cărcimarul va fi condamnat la o amendă de 500 lei.

— Stabilimentele industriale situate în comunele rurale au dreptul a întreține cantine cu beuturi spirtoase pentru trebuințele lucrătorilor lor, însă cu condițiunea de a plăti comunei, pe teritoriul căreia se găsesc, o indemnizare de una mie lei pe an de fiecare cantină, dacă stabilimentul întrebuințează în mijlocie până la 200 de lucrători pe zi; pentru orice sută sau fracțiune de sută de lucrători în plus, indemnizarea se urcă cu 500 lei pe an.

Exploatarile de mine, de cariere, de păduri și întreprinderile de lucrări publice au același drept, sub aceleași condițiuni, dacă se află la o depărtare de cel puțin 3 kilometri de cărcimele comunale.

Cantinele nu pot servi beuturi decât la lucrătorii și personalul stabilimentelor sau exploatarilor pe lângă cari funcționează.

Lucrătorii trebuie să fie plătiți numai în monedă legală. Patronii cari vor plăti în fișe, jetoane, țiduli sau altfel decât în bani, se vor pedepsi cu o amendă de 500 lei, iar în caz de recidivă cu închiderea cantinei.

În caz când lucrătorii unei fabrici sau unei exploatare de pe teritoriul comunelor rurale se vor constitui în societate cooperativă pentru ținerea și exploatarea cantinei lor, patronul va fi dator a închide cantina sa, iar ministerul finanțelor îi va retrage beneficiul de licență.

În stațiunile balneare se pot deschide pentru stațiune debite de beuturi spirtoase în orice număr va hotări consiliul comunal; ele vor plăti taxe dela 200—500 lei, după clasarea consiliului comunal. Stațiunea cuprinde 4 luni și $\frac{1}{2}$, dela 1 Maiu până la 15 Septembrie.

Debitele se vor exploata prin arândare cu licitațiune, întocmai ca toate celelalte debite din comunele rurale.

În comunele rurale unde se țin târguri periodice se vor putea deschide debiteuri vremelnice cu beuturi spirtoase cu învoirea consiliului comunal. Aceste debiteuri nu vor putea stă deschise decât în timpul cât ține târgul; ele vor plăti în favoarea comunei o taxă de 20 lei pe zi.

— Nici o cârcimă din nici o categorie nu poate fi lipsită de vin.

— In temeiul legii licențelor, ministrul finanțelor este în drept a retrage licența și a închide orice cârcimă sau cantină ce nu se va conforma legii de față.

— Membrii consiliului comunal cari vor contraveni dispozițiilor de mai sus ale acestui capitol, se vor pedepsi fiecare cu câte o amendă de 50—300 lei.

Judecata o face judecătorul de ocol. In contra sentinței se poate apela la tribunal.

Veniturile dela cârcime nu vor fi niciodată înscrise între veniturile ordinare ale comunei; ele se vor înscrie la un fond special, care nu se va întrebuința în nici un caz în cheltueli ordinare sau în remunerare de personal, sub orice formă ar fi.

Acest fond se va întrebuința numai pentru îmbunătățiri de făcut bisericilor, școalelor și infirmeriilor comunale, pentru așezăminte de cultură țărănească, biblioteci populare, săli de conferințe și cetire, săli de petreceri populare pentru tineret, ateliere de lucrări, manuale, sau pentru poduri și podete pe drumurile de pe teritoriul comunei, pentru plantațiuni, desecări de bălți, regulări de râpi și de torente, cumpărări de tauri, armăsari, berbeci și vieri de reproducere.

In afară de aceste întrebuințări, este absolut interzisă orice altă cheltuială din fondul provenit din venitul cârcimelor.

Cap. III. Exploatarea și supraveghierea cârcimelor.

— Cârcimele comunale se exploatează prin darea lor în arândă cu licitațiune publică sau prin bună învoială la societățile de cumpătare.

Termenul de arândare va fi de trei ani.

— Consiliul comunal hotărăște mai întâi numărul cârcimelor; apoi stabilește cari sunt cârcimarii aflători în comună cari întrunesc condițiunile prevăzute în această lege, și cari exclusiv pot lua parte la licitațiune, împreună cu asociațiunile anume formate pentru luarea în arândă și asociațiunile cooperative de consum cari sunt înființate conform legii cooperativelor, cu aprobarea Casei centrale a Băncilor populare și cari vor prezenta ca cârcimar un prepus întrunind condițiunile arătate în lege.

Membrii acestor asociațiuni trebuie să fie cetățeni români.

— Licitațiunea pentru arândarea cârcimelor comunale se ține la reședința plășii din care face parte comuna sub președința inspectorului comunal, de față fiind și primarul comunal.

Termenul licitațiunii trebuie să fie afișat la primărie și la reședința plășii cel puțin cu 15 zile mai înainte de ziua hotărâtă pentru primirea ofertelor.

Se licitează prin oferte sigilate. Dacă prețurile din oferte s'ar găsi prea mici, se anunță a doua licitațiune după 7 zile. Dacă și la a doua licitațiune prețurile oferite ar fi judecate prea mici, inspectorul comunal, luând avizul primarului, va putea să trateze prin bună învoială, însă numai cu un preț superior celor oferite pentru arândare.

Intre două oferte egale se va preferi totdeauna oferta concurentului, care va avea stabilimentul cel mai spațios și mai bine condiționat din punct de vedere igienic și comercial.

— Orice plângeri în contra neregulelor sau nedreptăților ce s'ar petrece la licitațiuni se vor adresa prefectului până în trei zile dela licitațiune; el se pronunță definitiv în termen de 3 zile dela data plângerii.

— In caz de a se constitui în comună societăți de cumpătare, cu beneficii limitate, administrația comunală va putea trata arândarea și prin bună înțelegere cu aceste societăți.

Beneficiile cârcimelor, astfel arândate, vor servi mai întâi spre a plăti o dobândă cel mult de 6 la sută la capitalul asociațiunii; restul se va vărsa la fondul comunal al cârcimelor.

— Supraveghierea cârcimelor se face deopotrivă de autoritatea comunală, reprezentată de primar sau de înlocuitorul său, cum și de următorii funcționari publici: prefectul, administratorul financiar, inspectorul administrativ, inspectorul agricol, inspectorul financiar, inspectorul comunal și medicul plășii, cari toți au datoria de a constata contravențiunile săvârșite de cârcimarii de consumatori de beuturi și dreptul de a aplica pedepsele ce cad în competența lor, sau a cere judecătorului de ocol aplicarea pedepselor ce depășesc puterile lor.

— Prefectul și toți funcționarii publici numiți mai înainte au și îndatorirea de a controla pe primari și pe înlocuitorii lor, de a constata contravențiunile ce ei comit sau neglijențele de cari se fac vinovați și a cere judecătorului de ocol pedepsirea lor conform legii de față.

Cap. IV. Cârcimarul.

— Cârcimarul trebuie să fie cetățean român, să știe carte, să aibă vârsta de cel puțin 25 ani și să fie căsătorit în momentul încheierii contractului.

El trebuie să fie cunoscut ca un om cu purtări bune, fără vicii și care să nu fi căzut niciodată sub lovitura unei sentințe penale, pentru delictele prevăzute în legea licențelor.

Nimeni, afară de cârcimar, de familia, de servitorii lui și de călători, nu poate locui în cuprinsul localului cârcimei. Toți servitorii cârcimei sau ai cârcimarulului trebuie să fie Români.

Cârcimarul care ar contraveni acestor dispozițiuni se va pedepsi cu o amendă dela 200—1000 lei, iar în caz de recidivă, cu închisoare dela 3 luni la un an și cu rezilierea de drept a contractului de arândare.

Nimeni, afară de societățile de cumpătare, nu poate lua în exploatare decât o singură cârcimă.

Ceice se vor abate dela această dispozițiune, precum și ceice vor lua în exploatare o cârcimă rurală printr'o persoană interpusă, se vor pedepsi atât ei cât și persoana interpusă, cu o amendă de 500—1000 lei și cu închisoare dela trei luni până la un an, precum și rezilierea de drept a contractului.

— Cârcimarul este dator să țină totdeauna beuturi sănătoase și de bună calitate și să le păstreze astfel încât să nu se strice. Pentru păstrarea vinului și a berei, orice cârcimar va trebui să aibă o pivniță răcoroasă.

— Producerea și vânzarea țuicei artificiale, provenind din altceva decât din prune, este cu totul interzisă.

— Cârcimarul care va lăsa cârcima sa lipsită de vin se va pedepsi cu o amendă dela 100—300 lei.

— Dacă va ține țuică artificială și vin artificial făcut din stafide sau alte substanțe, sau beuturi conținând substanțe vătămătoare sănătății, se va pedepsi cu o amendă dela 200—500 lei.

— Dacă țuica artificială sau vinul artificial vor fi fabricate de însuși cârcimarul, sau dacă alterarea cu substanțe vătămătoare va fi făcută de dânsul, el se va pedepsi cu o amendă dela 1000—10,000 lei.

În toate aceste cazuri judecătorul va mai ordona și desființarea beuturilor.

Recidiva se va pedepsi cu amendă doită și cu rezilierea contractului, iar un astfel de cărcimar nu va mai putea lua în arândă o cărcimă, nici a fi asociat, procurist sau prepus sub orice titlu al vre-unui cărcimar.

Judecata o face judecătorul de ocol; apelul se face la tribunalul, care va judeca fără opoziție și fără drept de apel.

— Este absolut interzis cărcimarilor a da consumatorilor beuturi sau alte mărfuri pe datorie. Este deasemenea interzis a se da beaură, mărfuri în schimb de grâne, ouă, păsări sau orice alte produse ale economiei agricole sau casnice. Orice vânzare trebuie să fie făcută în contra numerar, răspuns în momentul în care se dă marfa.

— Cărcimarii nu vor putea să dea bani ca arvună pentru munci agricole, afară de muncile agricole pe cari cărcimarul, în caz de a fi proprietar, ar avea să le facă pentru agricultura sa proprie.

— Ei și soțiile lor nu pot, în nici un caz, nici direct nici prin persoane interpuse, să ia în arândă pământuri țărănești.

— Pentru orice infracțiune la aceste dispozițiuni cărcimarul va fi pedepsit cu o amendă de cinciori superioară sumei pentru care va fi dat beaură sau mărfuri pe credit sau în schimb de mărfuri și de treiori superioară arvunei ce va fi dat pentru munci agricole.

În caz de a fi luat în arândă pământuri țărănești, el va fi condamnat la o amendă egală cu valoarea arândei pe 5 ani, iar contractul de arândare va fi nul de drept.

Cărcimarii nu au acțiune pentru datoriile pe beaură, nici pentru banii ce vor fi dat în socoteala muncii agricole și arândării de pământuri țărănești.

Cap. V. Măsuri în contra beției.

— Cărcimile comunale stau închise până la orele 11 dimineața Duminicile și în zilele de sărbătoare recunoscute de St. Sinod.

Cărcimile se închid dela 1 Aprilie până la 30 Septembrie la 9 ore sara; dela 1 Octombrie până la 31 Martie la 8 ore sara.

Este absolut interzis a se face în cărcime jocuri de cărți sau alte jocuri de noroc.

Jocurile de dibăcie, precum popicele și biliardul ca joc de dibăcie, sunt permise.

Cărcimile pot să țină hore și scrâncioburi după vechile datine.

— Cărcimarii nu vor da de beut în cărcimă copiilor mai tineri de 16 ani; nu vor da sub nici un motiv și sub nici o amenințare beaură oamenilor beți sau celor înscriși pe lista bețivilor; nu vor primi în cărcime oameni beți sau femei bete sau cu moravuri recunoscute rele, recurgând, în caz de trebuință, la puterea publică.

— Pentru orice contravențiuni la aceste dispozițiuni, cărcimarul va fi condamnat la o amendă de 20—60 lei. În caz de recidivă, el va fi condamnat la o amendă doită; la a doua recidivă amenda va fi întreită și contractul i-se va rezilia de drept.

— Oricine fiind beat se va gălcevi, se va deda la neorândueli de orice fel, sau va cădea în drum, va fi pedepsit cu o amendă dela 2—20 lei; în caz de recidivă, în cursul aceluiaș an, la amendă se va adăuga arestarea pe 24 ore; la a doua recidivă, pe lângă amendă, se va adăuga arestarea de 48 de ore; la a treia recidivă în cursul aceluiaș an, se va adăuga la amendă închisoarea pe 3 zile. Deodată cu această a

treia condamnare, judecătorul de ocol va înscrie numele condamnatului pe o listă zisă a bețivilor, ce se va ține la toate primăriile. Această listă se afișează în toate cărcimile comunale. Cel înscriș pe această listă nu va mai putea fi primit în nici o cărcimă.

Dacă cel înscriș pe această listă nu va mai fi supus la nici o condamnare pentru beție în timp de 3 ani în șir, va fi șters de pe listă, de către judecătorul de ocol.

Dacă în urmă se expune din nou la condamnări și la înscrierea pe lista bețivilor, va rămâne înscriș toată viața sa, și pentru delictele viitoare de beție se va condamna cu amendă și închisoarea gradului al patrulea de mai sus.

— Toate amendele sunt încasate prin percepții comunale, ca și impozitele Statului și sunt vârsate la fondul cărcimelor comunale.

Cap. VI. Măsuri în contra beției, privitoare la cărcimile din comunele urbane.

— Numărul cărcimelor aflate la promulgarea legii de față, fie în comunele urbane, fie într'o rază de un kilometru dela barierele acestor comune, nu se va mări în nici un caz.

Dela promulgarea legii de față nici un debit nou de beuturi spirtoase nu va mai fi îngăduit a deschide în comunele urbane.

— Pe măsură ce debitele existente se vor închide, din orice cauză, debitul închis nu se va redeschide. Tot astfel se va urmă până când în fiecare comună urbană va rămâne cel mult câte un debit de fiecare 100 capi de familie.

Numai descendenții legitimi sau legitimați ai cărcimarului pot să urmeze comerțul tatălui lor, cu condițiune ca ei, sau cel puțin unul din ei, să exercite în persoană profesiunea de cărcimar în debitul părintesc. În caz când moștenitorii ar fi minori, debitul va putea să fie ținut până la majoritate de tutor.

Atât moștenitorul cât și tutorul trebuie să intrunească condițiunile și să îndeplinească formalitățile cerute de legea licențelor.

— Numărul stabilimentelor, cari ar vinde în comunele urbane numai vin sau bere, nu este limitat. Ele se pot deschide oricând, conformându-se regulilor prescise de legea licențelor.

Asemenea proprietarii de vii și de livezi, sau individual, sau mai mulți întruniți, pot să deschidă magazine sau pivnițe de desfacere a produselor lor, fie vin, fie rachiu de tescovină sau de drojdii, fie țuică, cu condițiunea de a nu lăsa să se consume nimic în localul lor, de a vinde numai în vase închise și numai din produsele lor proprii. Orice abatere dela aceste dispozițiuni atrage după sine o amendă de 500 lei și închiderea de drept a localului.

Restaurantele, cafenelele, casele, hotelurile, cluburile și cofetăriile pot vinde beuturi spirtoase, conformându-se legii licențelor, însă numai cu condițiunea ca aceste beuturi să fie un accesoriu la comerțul lor principal. Aceia cari ar încerca a face sub aceste denumiri comerțul principal de beuturi spirtoase vor fi pedepsiți cu o amendă de 1000 lei și cu ridicarea dreptului de a vinde beuturi spirtoase.

— Jocurile de cărți și orice alte jocuri de noroc sunt absolute interzise și în cărcimile din comunele urbane.

Jocurile de dibăcie, precum popicele și biliardul ca joc de dibăcie, sunt permise.

Față de cei bețivi se procedează ca și în comunele rurale. Orice cărcimar va da beaură unuia din

cei înscriși pe lista bețivilor va fi condamnat la o amendă dela 40—100 lei.

— Ceice dau de beut în cărcimă copiilor mai tineri de 16 ani, oamenilor beți și celor înscriși pe lista bețivilor, cum și ceice îngăduie jocurile de noroc în cărcimă se pedepsesc cu amendă dela 10—100 lei. În caz de recidivă amenzile se îndoesc.

— Orice agent polițenesc poate pedepsi pe un subaltern al său, care se constată că s'a făcut vinovat de neglijență sau toleranță în urmărirea contravențiilor arătate mai sus, cu o pedeapsă egală aceleia ce ar fi trebuit să se aplice delictului comis.

Dispozițiuni transitorii.

— În înțelesul legii acesteia numărul cărcimelor ce au să funcționeze în comunele rurale s'a hotărât în lunile Februarie și Martie 1908.

Funcționarea lor a început la 1 Maiu a. c.

— Cărcimile desființate au fost datoare să-și desfacă becurile spirtoase până la 1 Septemvrie 1908; iar acele cari au ținut de vânzare și mărfuri de băcănie, de manufactură și altele pot să-și urmeze și pe mai departe comerțul pentru toate celelalte articole, afară de becurile alcoolice.

Jurisdicțiune.

Atestat de serviciu. Patronul este obligat la desdaunare față de impiegatul eșit din serviciul său, dacă nu-i dă acestuia atestatul de serviciu în forma cuvenită și impiegatul din motivul acesta n'a putut ajunge la un post corăspunzător.

(Curia reg. sub Nr. 833/908 dela 10 Septemvrie 1908).

Plata competenței de sentință. Judecătoria administrativă a adus la 2 Septemvrie 1908 sub Nr. 9538/908 P. o deciziune principală prin care reclamantul e absolvat dela plățirea competenței de sentință de K 50, fiindcă în procesul purtat cu actorul, acesta a fost respins cu acțiunea și judecat și la plățirea speselor de proces, prin urmare și la solvirea competenței de sentință, care la nici un caz n'are să fie încassată dela reclamant.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 12 Noemvrie 1908.

La începutul acestei săptămâni s'a implinit anul dela urcarea etalonului oficial în Berlin dela $6\frac{1}{2}$ la $7\frac{1}{2}$ ‰. Astăzi la o rată de 4‰, care după părerea prezidentului Băncii imperiale germane va fi suficientă pentru satisfacerea trebuințelor până la finea anului, abia se găsește pe piață material de plasat cu $2\frac{5}{8}$ ‰. O singură eventualitate ar putea produce urcarea etalonului și anume, dacă în urma avântului, ce se crede că va lua industria Statelor-Unite după alegerea președintelui, ar veni cereri mari de aur din America. Momentan domnește abundență pe toate piețele. Discountul particular notează în London și Paris $2\frac{1}{8}$ ‰, în Berlin $2\frac{5}{8}$ ‰.

Favorabil s'a desvoltat și piața internă în săptămâna întâi a lunii Noemvrie. Pe piața liberă, care de mult timp abia funcționează, se sporesc ofertele de numărare, și discountul privat, care ajunsese în luna trecută aproape egal cu rata Băncii de emisiune, s'a redus cu $\frac{1}{8}$ până la $\frac{3}{10}$ ‰ cu tendința de a scădea și mai jos. Cererea minimală față de scadențele mari au cauzat reducerea portofelului Băncii austro-ungare cu 44 milioane K și a circulațiunii de bilete cu 85·8 milioane K, față de 38·8 milioane scădere la portofel și de 66·7 milioane K la circulațiunea de bilete în a. tr. Comerțul și industria cu considerare la mersul slab al afacerilor sunt foarte rezervate, de aceea piața nu prezintă aceea mișcare vioaie, care însoțește de regulă lichiditatea numărării.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Gloria” institut de credit și de economii soc. pe acții este noua firmă, ce a luat fosta „Puiana” și mai târziu „Institutul de credit și economii, soc. pe acții” din Puj.

Schimbarea firmei în „Gloria” s'a hotărât încă în adunarea generală dela 23 Faur a. c. și noua firmă s'a înregistrat pe baza deciziei tribunalului din Deva Nr. 8500—206/2 dela 7 August a. c.

Totodată au fost aleși membrii în direcțiune în locul d-lor Alic Drăghiciu, Nicolae Veiu, Petru Clecan, Ioan Fărcaș Costa Lescutiu și Ioan Baciuc d-nii: Ioan Opriș, Nic. Olariu, Mateiu Dan, și Ioan (Ionuț) Ianc.

LEGISLAȚIUNE.

Legi sociale noue în Austria. Conform unui proiect de lege publicat în zilele trecute, în Austria se va introduce asigurarea pentru caz de invaliditate și bătrânețe. Asigurarea pentru caz de bătrânețe se contemplează pe baze atât de largi, cum nu există până acum în nici un stat european. Se vor asigura nu numai muncitorii de fabrică și industriali, muncitorii agricoli și micii industriași, ci și micii agricultori, agenții, industriași independenți (măiestrii), micii comercianți etc. întrucât venitul lor nu întrece o anumită sumă maximală și lucră cu cel mult doi impiegati. Numărul asiguraților va fi uriaș, căci din cele 28 milioane suflete, ce le are Austria, vor cădea sub asigurare mai mult de 10 mil. oameni, va să zică tot al doilea om va fi asigurat pentru caz de bătrânețe și cea mai mare parte a locuitorilor pentru caz de invaliditate, accidente și boală. Guvernul evaluează suma contribuțiilor anuale la mai mult de K 110 mil., din care ar plăti patronii K 55 milioane, iar statul K 33 milioane. Spesele de administrație se evaluează la K 12 milioane.

CRONICA.

Rugare către onor. noștri abonați. Adresăm onor. noștri abonați restanțieri și pe calea aceasta rugarea să binevoiască a-și achita de urgență abonamentul pe anul curent.

„Spicuri din noile legi asupra chestiunii țărănești în România“. „Erdélyi Gazda“ din Cluj, organul reuniunii economice ardelenne, a început în Nr. său 45 dela 8 crt. a reproduce articolele noastre publicate sub titlul de mai sus. Traducerea în ungu-rește este făcută de dl *Arpád Tokaji*.

Intocmire internă practică pentru bănci.

Din incidentul hoției extraordinar de cutezată comisă nu de mult ziua amiază mare la „Filiala Băncii comerciale ungare“ din Ujpest, unde precum se știe doi hoți înarmați cu revolvere au răpit băncii considerabila sumă de K 45,000 — nu va fi neinteresant a ști, cum este intocmirea internă a băncilor și oficiilor postale în Rusia, unde cazuri analoage celui din Pesta se întâmplau într'un timp aproape zilnic.

În Rusia la bănci și oficiile postale păretele despărțitor dintre public și funcționari este provăzut în loc de ferestrii de sticlă, cu un rociu de sârmă tare, greu de spart și cu atât mai greu de trecut prin el. Pentru comunicare cu publicul păretele are mici deschizături (ferestrii), cari se închid în mod automat și nu se pot deschide de afară. Ușe nu are păretele despărțitor și funcționarii intră și ies pe uși ce conduc din o altă cameră direct la locurile lor, prin urmare nu pot fi surprinși de hoți înarmați, cari deodată și pe neașteptate să apară în mijlocul lor.

Linia ferată Făgăraș — Brașov s'a deschis la 7 crt. Ea are o lungime de 68 km. și este una dintre cele mai frumoase căi ferate de munte din Ungaria. Să sperăm, că va și aduce populațiunii din acel comitat foloase proporționale cu jertfele, ce i-a impus.

Oficii de etalonare noue. Ministrul de comerț a înființat pe baza art. de lege V: 1907 în Transilvania următoarele *oficii de etalonare* (Aichamt, mértékhitelcsitő hivatal): în *Alba-Iulia* pentru comitatele Alba de jos și Sibiu; în *Arad*, pentru comitatul și orașul Arad; în *Brașov* pentru comitatele Brașov și Făgăraș; în *Cluj* pentru orașul Cluj, și comitatele Cluj și Turda-Arieș; în *Dej* pentru comitatele Bistrița-Năsăud și Solnoc-Dobâca; în *Lugos*, pentru comitatul Caraș-Severin; în *Murășoșorheiu* pentru comitatele Murăș-Turda și Odorheiu; în *Nagybecskerek*, pentru comitatul Torontal și orașul Panciova; în *Sighișoara* pentru comitatele Târnava mare și mică; în *Timișoara*, pentru comitatul Timiș și orașele Timișoara și Verșeț; în *Sătmar*, pentru comitatul și orașul Sătmar; în *Sepsi-Szt.-György*, pentru comitatele Trei-Scaune și Ciuc; în *Sighetul Marmăției*, pentru comitatul Maramurăș și Ugecia; în fine în *Zeläu*, pentru comitatul Sălăgiu.

Monetizare și circulațiunea monetelor.

În cuartatul III al anului curent s'au bătut 1.143.761 piese à K 5.—, 7447,076 piese à 20 fil., 990.171 piese à 10 fil., 539,582 piese à 2 fil. și 12.496 piese à 1 fil., în total piese în valoare de K 7.318.153-90 fil. În circulație s'au pus 1.000,139 piese à K 5.—, 1853 piese à K 1.—, 7.456,008 piese à 20 fil., 985,096 piese à 10 fil., 6.036,566 piese à 2 fil. și 23.238 piese à 1 fil., în total piese în valoare de K 6.713.222-90 fil. Cu acestea și cu emisiunile de mai înainte oficiul de monetizare a pus în circulație în total: 5.442.146 piese à K 5.—, 60.039,183 piese à K 1.—, 72.065,092 piese à 20 fil., 73.036.213 piese à 10 fil., 321.595,643 piese à 2 fil. și 77.534.446 piese à 1 fil., în total în valoare de K 116.173,810-02 fil.

În depozit au rămas din piesele à K 5.— 143,735 bucăți, din cele à 10 fil. 10,171 bucăți; à 2 fil. 2.507,400 bucăți și 520,200 bucăți piese à 1 fil. Piese à K 1.— și 20 fil. n'au rămas în depozit.

Firme falite:

Wallerstein Béni, comerciant în Murăș-Oșorheiu, tribunalul în loc, insinuarea până în 20 Ianuarie 1909, liquidarea în 10 Februarie 1909, alegerea comitetului concursual în 13 Februarie 1909.

Herrenstein Sándor, comerciant în Panciova, tribunalul în loc, insinuarea până în 30 Decembrie 1908, liquidarea pretenziunilor în 30 Ianuarie 1909, alegerea comitetului concursual în 3 Februarie 1909.

Firme insolvente:

Singer Sándor, modist în Arad.

Telcsér Testvérek, firmă comercială înregistrată în Cluj.

Weinberger Béni, pantofar în Sighetul-Marmăției.

Sándor Mihály, comerciant în Oradea-mare.

Lusztig Ábrám, comerciant în Oradea-mare.

Fein Vilmos, comerciant în Timișoara.

Iván András, comerciant în Turda.

Fodor E., croitor în Bistrița.

Rosenfeld Samuel, comerciant în Brașov.

„*Cziffra Ferencz és fiai*“ fierărie în Ghiurghiu (Gyergyószentmiklós).

Moreno Mezei K., comerciant în Alba-Iulia.

Özv. Tóth-Fridók Ida, firmă comercială în Chi-chinda-mare.

Kálmán Lajos, comerciant în Sătmar.

„*Fannonia*“, moară de vapor, societate pe acții în Timișoara.

Trifan Aurel, comerciant în Blaj.

Weisz Ábrám, comerciant în Alba-Iulia.

Sonnenwirth & Comp., comerciant de lemne în Oradea-mare.

Nedits János, comerciant în Verșeț.

Kary Daniel, comerciant în Sănmărtin.

Weisz Ábrám, comerciant în Alba-Iulia.

Borbás István, comerciant în Oșorhei.

Holländer Jakab, comerciant în Sibiu.

Fischer Antal, comerciant în Sătmar.

Posta Redacțiunii.

Gamma. Primit. Vom publica în numărul viitor.

Diul *I. P.* în *O.* În numărul viitor; am așteptat continuarea, Te rog a o trimite.

Sumar.

Băncile în fața analfabetismului. — Chestiunea băncii de emisiune Spicuri din noile legi asupra chestiunii țărănești în România. — *Jurisdicțiune*: Deciziuni curiale. — *Revista financiară*: Situațiunea — *Societăți financiare și comerciale*: „Gloria“. — *Legislațiune*: Legi sociale noue în Austria. — *Cronică*: Rugare către onor. noștri abonați, „Spicuri din noile legi asupra chestiunii țărănești în România“, Intocmire internă practică pentru bănci, Linia ferată Făgăraș — Brașov, Oficii de etalonare noue, Monetizare și circulațiunea monetelor, Cumpărări de moșii din partea statului. — Firme falite. — Firme insolvente. — Poșta redacțiunii.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 11 Noemvrie 1908.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
A. Datoria de stat ungară.			
4	Renta ung. aur, scut. de dare	110'25	110'50
4	" " Cor. " " "	92'20	92'50
3 1/2	" " " " " " " " "	81'55	82'—
3—	Impr. cu premii à 100 fl. " " "	191—	192'—
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	144'85	146'—
3	Impr. p. regul. Porților de fier " " "	76'50	76'25
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	99'45	101'—
4	" rurale ungare " " "	93'45	93'75
4	" " croato-slav. " " "	94'50	94'—
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. în cor., Mai-Nov., sc de dare	96'10	96'50
4	" " " " Ian.-Iulie " " "	96'10	96'50
4'2	" " " " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	99'10	99'25
4'2	" " " " argint April-Oct. " " "	99'15	99'25
4	Losuri din 1860 à fl. 500—	156'75	156'—
4	" " " " 1860 à fl. 100—	223'—	222'50
4	" " " " 1864 à fl. 100—	267'—	266'50
4	Renta austr. aur., scut. de dare	115'35	115'25
4	" " Cor. " " " " " " "	96'15	96'50
3 1/2	" " de invest. " " " " " " "	86'15	—
C. Alte datorii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	90'50	90'75
5	" " " " Viena	101'25	—
6	" bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	118'60	—
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897	95'50	96'—
D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	95'60	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	99'55	99'70
4	" " " " 50 ani în coroane	100'—	100'—
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta în fl	100'—	100'—
4	" " " " în cor.	93'50	93'50
4 1/2	Obl. com. "banca" ung. "Pesta cu 10% premie	104'30	104'30
4	" " " " repl. 60 ani	93'25	93'25
4	Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	93'—	93'25
4	Obl. com. " " " " " " " " " " " " "	93'—	93'—
4—	Obl. cu premii I Cassă de păstr. patr. à K 100	—	101'—
4	Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor.	92'30	93'—
4 1/2	Banca ipotecară ungară în cor.	100'—	100'—
4	" " " " " " " " " " " " "	93'25	93'25
—	Obl. cu premii Banca ung. hip. à K 100	—	98'—
5	"Albina", Sibiiu	—	101'—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " "	—	99'—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu,	99'25	99'25
4	" " " " " " " " " " " " "	92'75	92'75
4 1/2	" " " " Brașov	101'—	101'—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu,	99'—	99'—
4	" " " " " " " " " " " " "	93'—	93'—
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	277'—	—
3	1880 à fl. 100	—	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	268'50	—
4	1889 à fl. 100	246'—	242'—
2	Impr. cu premii Banca ung. hipot	100'50	103'—
5	" " " " sârbesc à frs 100 —	263'75	—
—	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100	22'75	22'—
—	Basilica—Budapesta à fl. 5—	474'—	475'—
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100—	225'—	225'—
—	Buda, comuna à fl. 40—	208'—	210'—
—	Pálffy, à fl. 40—	55'50	53'—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	23'75	28'—
—	" " " " ungară, à fl. 5—	495'—	496'—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100—	—	8'60
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5—	—	11'50
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4—	—	—
F. Valute.			
—	Galbini imper. pr. bucată	11'37	11'43
—	20 franci aur	19'16	19'17
—	20 marce aur	23'51	23'54
—	Sovereigns pr bucată	24'—	—
—	Ruble hârtie pr bucată	2'52	2'53
—	100 Marce hârtie	117'30	117'45
—	100 franci hârtie	—	95'70
—	100 lire hârtie	—	95'40
—	100 lei hârtie	—	94'85

Bursa de București.

Cursul din 11 Noemvrie 1908.

Rentă amort., impr. 185 mil. din 1903, 5%	vinde	Lei	103 1/8
" " " 274 " " 1890, 4%	"	"	94 1/4
" " " 180 " " 1898, 4%	"	"	90 1/8
" " " seria A. și B. din 1905, 4%	"	"	90'05
" " " convertită din 1905, 4%	"	"	89'85
Obligațiile Credit. județian și comunal 5%	"	"	100 1/4
Scrisuri fonciare rurale 5%	"	"	99 3/4
" " " " " " " " " " " " " " 4%	"	"	88'15
" " " " " " " " " " " " " " 5%	"	"	97'45
" " " " " " " " " " " " " " 5%	"	"	94



"TERNOVANA", institut de credit și econ. în Tirnova.

CONCURS.

Institutul de credit și economii, societate pe acțiuni „Ternovana” din Tirnova (comit. Krassó-Szörény), publică concurs pentru ocuparea unui post de **practicant**, care a absolvat vre-o școală comercială superioară.

Salar anual K 800.

Rugărilor scrise cu mâna proprie să se înainteze până la **1 Decembrie 1908**. Postul este a se ocupa imediat după alegere.

Tirnova, la 28 Octomvrie 1908.

Nr. 143 (2—2)

Direcțiunea.



Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 5. —

Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.

Asigurări pe viață în toate combinațiile.

Asigurări pentru cazuri de accidente.

Asigurări contra pagubelor prin grindină.

Asigurări contra infracției (furt prin spargere de casse și locuințe).

Nr. 1 (46—52)

Asigurări de sticle la galantare, etc.

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea ipotecelor și reduceri conziderabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărășli economice.